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діяльності підприємства у цілому. В умовах діджиталізації 
система управління ризиками дозволяє ідентифікувати, оцінити 
та відпрацювати сценарії реагування за допомогою створення 
віртуальних моделей виробничих об’єктів та бізнес-процесів. 
Це, у свою чергу, сприятиме відсутності непередбачуваних 
витрат та надасть більшої варіативності управлінському персо-
налу при прийнятті стратегічних рішень. 
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НАПРЯМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ЕФЕКТИВНОЇ  
СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНИХ МЕТОДІВ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВАМИ У ТРАНСФОРМАЦІЙНИЙ ПЕРІОД 

Формування засадничих положень соціально орієнтованої 
національної економіки в умовах глобальних конфліктів і про-
тиріч призводить до необхідності перегляду соціальної політи-
ки у контексті гуманізації праці. Не є виключенням і вирішен-
ня соціальних питань розвитку трудового колективу підпри-
ємств на мікрорівні, що передбачає розробку дієвої системи 
соціальних методів управління підприємствами та засобів під-
тримки соціального розвитку співробітників. З цих підстав 
саме соціальні аспекти розвитку підприємств як цілісних 
соціально-економічних систем у перспективі стануть підґрун-
тям відродження діяльності кожного суб’єкту ринку. 
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Актуальність дослідження полягає у визначенні ролі трудо-

вого колективу у процесі управління підприємствами та забез-

печення належного рівня його згуртованості з метою досяг-

нення цілей і завдань соціально-економічного розвитку. Це 

призводить до необхідності формування ефективної системи 

соціальних методів управління підприємством. 

Метою дослідження є обґрунтування перспективних напря-

мів реалізації системи соціальних методів управління підпри-

ємствами в умовах стратегічних змін. 

З метою забезпечення реального переходу від адміністра-

тивних до економічних методів управління на підприємствах 

застосовуються соціальні методи управління. Раціональне 

поєднання між собою комплексу методів управління сприя-

тиме успішній реалізації функцій та елементів процесу управ-

ління на підприємствах різних сфер господарювання. 

Науковці наголошують на тому, що соціальні методи управ-

ління підприємством являють собою систему важелів і засобів 

впливу на соціально-психологічний клімат у трудовому колек-

тиві, на трудову та соціальну активність працівників [3, с. 9]. 

Соціальні методи управління (соціальний вплив) – це сукуп-

ність способів формування впливу на розвиток колективу та 

соціальних процесів всередині підприємства [4, с. 122]. 

Соціальні методи управління відіграють важливу роль в 

управлінні трудовим колективом, оскільки вони дозволяють 

встановити призначення та місце співробітників у колективі, 

виявити неформальних лідерів і забезпечити їхню підтримку, 

поєднати мотивацію людей з кінцевими результатами роботи 

підприємства, забезпечити ефективні комунікації та попередити 

виникнення конфліктних ситуацій у діяльності колективу. 

Основна мета соціальних методів управління – сприяти фор-

муванню та розвиту високопродуктивного трудового колективу 

підприємства шляхом управління свідомістю і поведінкою 

людей через інтереси, мотиви, потреби, цілі тощо. 

До системи соціальних методів управління підприємством 

(соціологічних методів управління) належать: соціальне плану-

вання, соціологічні дослідження, оцінка особистісних якостей, 
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мораль, партнерство або єдність колективу, змагання (конкурен-

ція), управління конфліктними ситуаціями [1, с. 188]. 

До соціальних методів управління підприємством відносять: 

1) методи соціального регулювання – це критика і самокри-

тика, соціальне планування, звичаї і традиції, обмін досвідом; 

2) методи соціального нормування – це правила внутрішньо-

го трудового розпорядку, статути громадських організацій, 

правила службової етики та етикету, кодекси честі, форми 

дисциплінарного впливу; 

3) методи морального стимулювання – це оголошення подяк, 

нагородження ордерами і медалями, присвоєння почесних звань, 

надання додаткових соціальних благ (додаткові відпустки, тур-

путівки, санаторно-оздоровче лікування тощо) [5, с. 179–180]. 

Разом з тим, деякі дослідники виокремлюють наступні групи 

соціальних методів управління підприємствами (методів 

соціального впливу): 

1. Методи управління окремими груповими явищами і про-

цесами – включають методи управління нормативною поведін-

кою, методи соціального регулювання та методи управління 

соціальною активністю. 

2. Методи управління індивідуально-особистісною поведін-

кою людини – включають метод орієнтуючих умов, метод 

особистого прикладу та метод переконання [2, с. 9, 120]. 

Необхідно наголосити на тому, що практичне застосування 

соціальних методів управління на підприємствах дозволяє роз-

крити широкий арсенал засобів та важелів впливу на праців-

ників, що відпрацьовані наукою менеджменту, психологією, 

соціологією, педагогікою та іншими науками. 

На думку авторів, прикладне застосування системи соціаль-

них методів управління підприємствами сфери бізнесу в умовах 

ринкових трансформацій має реалізуватися за напрямами: 

1) планування соціального розвитку (покращення умов 

праці, побуту, відпочинку); 

2) розвитку трудової та соціальної активності трудового 

колективу (соціальні заохочення інтересів, обмін досвідом, 

путівки тощо); 
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3) стимулювання ініціативи (повноваження виступати від 

імені колективу підприємства на конференціях, входження до 

складу комісій та комітетів, публічна похвала, клопотання про 

нагороди, публічна видача грамот, подяка із занесенням до 

трудової книжки, рекомендації для виступу по радіо, у пресі, на 

телебаченні). 

Використання системи соціальних методів управління 

підприємствами має передбачати розробку ретельних планів 

соціального розвитку працівників, у яких відображатимуться 

елементи соціалізації особистості у життя трудового колективу 

для підвищення рівня його згуртованості. Це сприятиме змен-

шенню непередбачених конфліктів між співробітниками та 

підвищенню лояльності персоналу до підприємства. 

Таким чином, впровадження ефективної системи соціальних 

методів управління підприємством сприятиме переосмисленню 

внутрішніх бізнес-процесів у напрямі формування дієвих сти-

мулів до високопродуктивної праці. Саме тому особливий 

інтерес викликає практика раціонального поєднання у єдиній 

системі різних груп соціальних та психологічних методів 

управління, що дозволить підвищити ефективність діяльності 

як кожного трудового колективу, так і підприємства в цілому. 
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ЕКОНОМІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ПІДПРИЄМСТВА:  
СУТНІСТЬ ТА СТРУКТУРА 

Економічний потенціал підприємства є складовою загального 

потенціалу та визначає майбутні перспективи його економіч-

ного розвитку. Активні дослідження потенціалу підприємства 

припадають на початок ХХ ст. Зокрема, Й. Шумпетер у дослі-

дженні «Теорія економічного розвитку. Дослідження прибутків, 

капіталу, кредиту, відсотка та економічного циклу» відзначає, 

що однією зі складових потенціалу підприємства є креативність 

та інновативність [1, 2]. 

Процес формування потенціалу підприємства є одним зі 

стратегічних напрямів його діяльності. При цьому його форму-

вання передбачає створення та організацію системи ресурсів і 

можливостей підприємства таким чином, щоб результат їх взає-

модії був чинником успіху в досягненні стратегічних, тактичних 

та оперативних цілей [1]. 

Під економічним потенціалом науковці розуміють «сукуп-

ність наявних ресурсів та можливостей їх трансформувати, щоб 

досягти економічних вигід» [5], а також «сукупну здатність 

наявних економічних ресурсів забезпечити виробництво макси-

мально можливого обсягу матеріальних благ і послуг, що 

відповідають проблемам суспільства» [4, 7, 8].  

Серед складових економічного потенціалу виділяють вироб-

ничий, фінансовий, трудовий, інформаційний, управлінський, 

організаційний, екологічний, матеріально-технічний, інновацій-

ний та ресурсний потенціали.  
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